

NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicados y es-
que las á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscripto...

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Miércoles 9 de Agosto de 1911

Número 3936

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

HIELO NATURAL

Se vende al por menor en la NEVERA DE LOS ARCOS de nueve á diez de la mañana al precio de 0'15 céntimos kilo libre de consumos, y al de 0'12 céntimos llevando de 10 kilos en adelante y también se vende á precios convencionales en el BAR desde las diez de la mañana.

La insalubridad de las comarcas rurales

Por el ministerio de Fomento ha sido dirigida al director general de Agricultura la siguiente Real orden:

«Para que con exacto y verdadero conocimiento la Inspección de Sanidad del Campo, adscrita á esa Dirección de su digno cargo, pueda proponer á este ministerio las obras, reformas y mejoras necesarias que eviten en lo sucesivo toda causa de insalubridad en nuestras comarcas rurales, menester será que realice una previa y prolija información, estudiando, investigando y fiscalizando los asuntos relativos al saneamiento de los terrenos, la depuración de las aguas fluviales, la desecación de aguas estancadas insalubres y cuanto se refiera á la alimentación, agua de bebida, habitación, faenas agrícolas y demás elementos que integran el medio rural, mereciendo singular atención todo lo que hace referencia á la profilaxis del paludismo y demás enfermedades infecciosas de los campos.

No bastará, para llevar á cabo obra tan interesante como beneficiosa para la salubridad de los campos, la labor asidua de los inspectores regionales, sus análisis é investigaciones y el concurso que le ha de prestar los ingenieros y personal técnico de las regiones agronómicas; á esta obra social de urgencia y necesidad evidentes, en la cual han invertido importantes sumas y varios años de labor otras naciones, habrán de concurrir con sus datos é informes imprescindibles, sin perjuicio de las investigaciones y comprobaciones personales de los inspectores regionales, los Ayuntamientos, Corporaciones y entidades interesadas en el saneamiento de los campos, si han de tener eficaz y pronta efectividad las reformas y obras que su insalubridad actual reclaman

A estos fines, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer:

1.º Que se dicten por V. I. las órdenes oportunas al objeto de que se publiquen en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de las provincias, á continuación de la presente Real orden, los adjuntos cuestionarios ya remitidos por esa Dirección general á los inspectores regionales de Sanidad del Campo, los cuales versan sobre los interesantes asuntos siguientes:

- Paludismo en general;
- Paludismo en las vías férrreas;
- Aguas potables y enfermedades que

originan por su impureza y contaminación (cólera, fiebre tifoidea, etc).

Alimentación del obrero del campo y enfermedades que se producen por alteraciones naturales y fraudulentas de alimentos y bebidas.

Fiebre de Malta.—Anquilostomiasis, á los cuales seguirán en breve otros sobre faenas agrícolas, cultivos y ganaderas, con sus enfermedades profesionales y habitaciones obreras del campo.

2.º Que por los gobernadores civiles se dicten las disposiciones convenientes para que las Corporaciones, autoridades locales y entidades interesadas en los asuntos á que se refieren los cuestionarios, asesorándose de sus médicos y personal técnico, remitan á los inspectores regionales de Sanidad del Campo, con la necesaria y posible urgencia, los datos y pormenores necesarios para su información.

3.º Que igualmente adopten los expresados gobernadores las medidas oportunas para que las autoridades locales envíen con toda urgencia, cuando los citados inspectores regionales las pidan, las muestras de aguas potables ó de otras sustancias que hayan éstos de analizar en los laboratorios de las Granjas Escuelas prácticas de Agricultura y

4.º Que al recibir el pedido de dichas muestras, los alcaldes los inspectores regionales, las instrucciones precisas y convenientes para su recogida, remisión y embalajes, de conformidad con lo que al efecto disponen los artículos 93 y siguientes del Real decreto de 25 de Octubre de 1907, que reorganizó los servicios de Agricultura de este ministerio.»

FUENTES DE RIQUEZA

Hay que vivificar á todo trance el actual ambiente de nuestras petrificadas ciudades africanas, y este ambiente no se renovará sino con el ímpetu poderoso de fuertes corrientes comerciales.

Conferenciarios de Ateneo y africanistas de folleto han publicado en todos los tonos persuasivos y doctorales acerca de la necesidad de ejercer una acción en el Magreb.

Todos estamos perfectamente de acuerdo en que es preciso hacer algo; pero esto algo es una nebulosa indefinida y llena de opaco misterio, y nada práctico se ha hecho en ningún orden de actividad.

Claro es que este estado de cosas depende en gran parte de la vitalidad escaseada de nuestro comercio; pero hay que convenir también en que no se han encadenado los movimientos comerciales de una manera sensata, precisa y categórica.

No basta presentar en líneas generales, borrosas y sin concreción, el panorama un poco hipotético de riquezas desconocidas; es preciso crear seguras orientaciones, exactos puntos de vista, señalar determinadas fuentes de explotación y, en una palabra, descubrir claramente todo aquello que pueda ofrecer positivo interés práctico.

Refiriéndonos á Ceuta, nuestra secularizada colonia podemos asegurar que se halla virgen de toda sólida y eficaz explotación.

Ha sido tal nuestra inercia, teniendo en las montañas excelentes manantiales, Ceuta no se ha surtido hasta hoy sino del agua infecta de balsas y cisternas, y pudiendo crear un magnífico depósito de carbón, ha dejado pasivamente este importantísimo decreto á Gibraltar.

vamente este importantísimo decreto á Gibraltar.

Por falta de iniciativas y de estímulos y por trabas y dificultades de orden puramente oficial, el campo centí, que es de una riqueza á todas luces soberbia, se halla sin cultivo, salvajemente desolado, y es preciso traer de la costa andaluza todos los productos que ha de consumir la población.

Existiendo en toda la zona comprendida entre Ceuta y Tetuán considerable número de yacimientos mineros, ni una empresa española ha acometido la explotación de estas minas, labor que á su vez daría lugar al nacimiento de otra multitud de industrias dependientes y complementarias.

No lejos de Ceuta hay un abundante criadero de serpentina, en otro tiempo cultivado, del cual se podría extraer fácilmente piedra, que habría de luchar con enormes ventajas con la piedra de Italia que hoy se emplea en todas las construcciones del Magreb.

Una línea de vaporitos, fácil, rápida y económica, entre Ceuta, Tánger, Tetuán, Gibraltar y Algeciras, á más de que sería un positivo negocio industrial duplicaría la vitalidad de la región.

Fábricas de todas aquellas primeras materias que hoy vienen de Francia y de Alemania, colocarían á España en primer término en el comercio mogrebi y harían de Ceuta una colonia rebozante de fuerzas.

Sortesando hábilmente las astucias jurídicas del maghzen, pueden adquirirse en la nueva zona de ocupación extensos territorios plébricos de potencia para la agricultura y para el ganado.

Un ferrocarril entre Ceuta y Tetuán sería también, bajo el punto de vista práctico, un negocio de extraordinaria importancia, y bajo el punto de vista político, el más eficaz medio de influencia y de aproximación.

Ceuta aumenta cada día en población, y la vieja ciudad, en vez de tender á renovarse, se desmorona, caduca y es indispensable edificar, y aquellos que lleven á cabo esta labor triplicarán, sin esfuerzo, el capital invertido.

El comercio ceutíes pequeño, anémico, circunstancial y sin irradiación; ampliarlo, no solamente es resolver las necesidades de la ciudad, sino establecer una vasta línea de penetración en el Norte del Imperio.

Otro negocio industrial sería la instalación de criaderos de langosta y la ampliación de las actuales fábricas de conservas.

Transformada Ceuta en clara é higiénica ciudad moderna, sería, atendiendo exclusivamente á la riqueza del clima, una soberbia estación sanitaria.

Si á nuestras clases obreras se les diese una inteligente educación industrial y artística, en Ceuta podría crearse un núcleo de artifices que resucitaran la antigua y maravillosa cerámica árabe.

Igualmente podría trasladarse á Ceuta la rudimentaria y bárbara fábrica de azulejos de brillo metálico que hoy existe en Tetuán, y perfeccionándola, no sólo continuaría surtiendo al Magreb de este clásico elemento decorativo, sino que se abriría al mercado de Europa.

Fábricas de azúcar y de bujías, cuyos productos pudieran competir ventajosamente en calidad y baratura con los franceses y alemanes que hoy invaden el Imperio, serían también negocio á todas luces excelente.

Un zoco cercano á Ceuta, que congregará á las tribus dispersas, sería del mismo modo convenientísimo, porque mantendría un incesante intercambio mercantil.

Si los grandes capitales españoles no emprenden la marcha cruzada de redimir á nuestras colonias africanas, no será ciertamente porque los horizontes comerciales aparezcan nebulosos y confusos.

Isaac Muñoz.

Ceuta.

OFRENDA

En la noche estival, á la encantada luz paseando de la luna en lleno, te detuviste, palpitante el seno, frente á un dios Pan de piedra desgastada

Te recatabas del jardín la fronda; pero inquiriste la arboleda, cauta. Luego, al divino tocador de flauta miraste con mirada dulce y honda.

Tu bata rosa, trémulos y ledos, desabrocharon tus ebúrneos dedos; cual descorrido cortinaje, abierta

mostróse al dios, y al inundar tu pura belleza de la noche la frescura, semijaba tu faz la de una muerta.

José Pérez Bojart.

CRÓNICA

ESTIVAL

La voluptuosidad del estío, nimba la atmósfera de una calma solemne, que convida á la dejadez, á la laxitud galana...

La monotonía estival tiene encantos de pesadez, atracciones vulgares mas que llenan nuestros corazones de rusticidad tontucha, finamente labregada...

Cuando llega esta época calurosa, de verdadero aplanamiento moral y físico, no hay nadie que no salga de las ciudades populosas y altaneras, y se meta en un oasis en busca de la calma desconocida, de su rato alegrementemente solitario... Parten á sus pueblos, en busca de las fiestas patronales, á recordar las amistades, á recordar viejas amores, y á lucir sus trajecitos capitalescos, delante de las niñas puerberonas que le miran un poco curiosas, un poco picarosas con sus ojillos grises, sus dardos de ceño...

Más de una niña sentimental, que tras los cristales de sus balcones, allá en la capital, creía ver pasar por la calle afeitada un varagante mancebo que le guiñaba sus ojos chisleros, espera ansiosa esta época actual en que luce su bonitura de cuerpo por las playas puerberas, sencillas y gratas, donde quizás encontrará el novio que ha de tejer con ella la canción eterna del amor...

Pero, la gente rica, la que dispone de su dinero para un verano suntuoso, no va á estos rincones playeros, ignorados y pulcres, sino que desfila arrogante por los balnearios de moda, playas lujosas con dulce carnal de quaresas, donde más de una vez pierden su hermosa castidad esas lindas muñequitas aristocráticas al platicar con mozos tenorioscos de charla desecada y cascabelera...

Por eso, los rincones veraniegos que permanecen sientes, olvidados de la aristocracia, tienen una esofización singular para los adoradores de la Naturaleza en sus diversas fases, pues aunque no tengan ese desahogado anhelo del carnal, tienen sin embargo una poesía rústica, vulgarísima que hace caminar nuestra imaginación por los senderos floridos de una poesía de Bécquer, que muchas veces recitamos,—al campás de las olas,—junto á una moquita campechana de ojitos negros, que á nuestra vera pasea por la playa, en la hora vespéral en que el Sol se hunde perezosamente tras los montes vecinos...

E. Mor D' Ivernois.

Playa de Alcebeber (Castellón).

UN PUEBLO AGRADECIDO

Sr. Dr. de NOTICIERO TUROLENSE.

El que suscribe tiene el honor de rogar á usted que en las columnas del periódico de su digna dirección, se sirva publicar las adjuntas y mal trazadas líneas.

No ha mucho tiempo en julio próximo

pasado, hemos tenido la honra de estrecharle la mano a un Sr. Ingeniero de aguas y minas del Instituto Geológico de Madrid (D. Mariano Alvarez de Arava) nombrado por el Gobierno para girar una inspección ocular sobre el alumbramiento de aguas existentes en este término municipal, debido sin duda a las buenas relaciones que existen entre el que tanto vale y hace por los pueblos de su distrito de Albarracín-Calamocha, como representante en Cortes, Sr. Barón de Velasco, con el Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento, y las muchas simpatías que entre ambos señores tienen con el Sr. Alcalde de este pueblo. Quiere Dios que dicha inspección dé los resultados apetecidos que se desean, para ver si los pobres moradores de esta misera localidad, puedan salir de la miseria en que se hallan sumidos, si se saca fruto de la repetida inspección si se aumentan los riegos en este escabroso término municipal de Santa Cruz de Nogueras. Por todo lo que estáo altamente satisfechos tanto los señores del Ayuntamiento como los demás habitantes de la localidad, por lo que les dan un millón de gracias a dichos señores, por los trabajos que están gestionando en beneficio de estos pobres labradores que tan agobiados se ven por las muchas cargas que pesan sobre los mismos. También le ruego dé en mi nombre las más expresivas gracias a dicho señor Barón, así como también a usted señor Director por la molestia y trabajo que le ocasiona la publicación, ofreciéndose de usted suyo afmo. e. r. s. q. s. m. b. José Simón.

Santa Cruz de Nogueras 4 agosto 911.

DESDE GERILLAS

Pocas y tristes noticias podemos dar de los vecinos de esta población a los lectores de NOTICIERO TUROLENSE.

Durante todo el año las únicas cosechas de este término que se componen de trigo, cebada y patatas han presentado un aspecto inmejorable creyendo se recoger una cosecha abundante, pero desgraciadamente hoy que toca la recolección de las expresadas cosechas se ve con sorpresa el trigo y cebada de las partidas de las que se hallan en la parte baja del pueblo falladas de tal manera que son apenas se recoge una simiente y para conclusión hoy a las quince horas ha descargado sobre las partidas altas una horrorosa tormenta de piedra jamás vista otra igual por los ancianos de esta localidad por la abundancia y grosor del granizo, dejando los trigos, cebadas y patatas magullados de tal manera quedará triteza ver semejante destroza, quedando los vecinos de esta localidad dentro del mayor desconsuelo por quedasen después de un año de esperanzas y de continuo trabajo sin pan ni patatas única subsistencia de sus amados hijos.

Si el Gobierno siempre atento a estas calamidades no atiende a las súplicas que este municipio le hara no tendrían más remedio sus vecinos que emigrar para no perecer en la miseria que se les espera.

Las subsistencias de la vida van en este pueblo y sus alrededores por las nubes y al peso del oro, y como la mayoría parecemos de este señor no es posible alcanzar ni para las de primera necesidad.

Los precios de la lana son de 17.50 a 18 ptas. arroba de 36 libras de 6.50 a 7.50 ptas. según clase la fanega de trigo, sin precio en los ganados ni existencias.

J León.

Alcance postal

INTERIOR

Birgala.—El joven Saturnino Teran vecino del inmediato pueblo de Villatoro, sus relaciones íntimas con Irene Terán.

Su hijo había cometido la indiscreción de decir que iba a contraer matrimonio con otra joven del pueblo de Gamonal, y enterada Irene, compró una pistola de dos cañones y una caja de cápsulas, ejercitándose en el campo en el tiro al blanco.

La compra de la pistola según se dice, la hizo Irene en el mes de Abril último.

Además la joven le advirtió a Saturnino que sino cumplía la palabra de matrimonio que le había dado, le mataría.

El joven no hizo caso de la amenaza y parecía dispuesto a casarse con su novia de Gamonal.

Como, resuelta a cumplir su amenaza y a vengarse de su antiguo amante, le acechó en la oscuridad y le disparó dos tiros en la nuca, matándole.

Para cerciorarse de que Saturnino estaba muerto, Irene pisoteó el cadáver.

Entonces la matadora se dirigió a casa del alcalde de Villatoro, declarando su crimen y constituyéndose presa. Saturnino e Irene eran labradores.

Barcelona.—Hoy comenzado las obras de banca a implantar el régimen de trabajo intensivo. Comienza el trabajo a las nueve de la mañana y termina a las cuatro concediendo media hora para comer.

En la barriada de Glacia reina una gran excitación. El Centro radical pidió autorización para entoldar la plaza de Rius y Tulet, y dar bailes y fiestas en los días de la semana mayor, que comienza el día 15. Los vecinos de la plaza habían pedido el permiso, y no se les concedió, y ahora se autoriza a la agrupación radical, que no está domiciliada en aquella plaza.

Los vecinos han protestado. Se teme que el día de la fiesta haya algún choque.

Se ha cerrado la valla en la plaza de Tetuán, al objeto de emplazar un monumento conmemorativo de la campaña de Africa.

Ha llegado Fernando Weyler.

El Marqués de Mariano llegó anoche en el expreso de Francia, procedente de Vich. Fué recibido por Serraclara y algunos concejales radicales. Se asegura que tomará posesión de la Alcaldía, para presidir los obsequios a la marina inglesa.

La Confederación general del Trabajo ha solicitado del Ayuntamiento la cesión del Palacio de Bellas Artes para el Congreso del Trabajo, que se celebrará el 8, el 9 y el 10 del próximo Septiembre.

La Publicidad asegura que las relaciones entre Giner de los Ríos y Lerroux no son cordiales.

Giner ha decidido negar su nombre a la candidatura radical. Se alega por motivo a esta divergencia que al redactar el manifiesto de la minoría radical sobre Marruecos se usó de la firma de Giner sin recabar de él la oportuna autorización. En el manifiesto se aprobaba la conducta del Gobierno sobre Marruecos cuando Giner estaba en Andalucía haciendo compañía contra la intervención armada.

Giner siente vivas simpatías por la Conjunción republicano socialista.

La cuestión se planteará en la primera junta municipal del partido. La noticia ha causado gran sensación en todos los círculos políticos, principalmente en los radicales. Se teme el momento de la separación, porque esperan que Giner arrastre muchos elementos sanos del radicalismo.

Corominas se propone en estos días de calma política hacer una campaña por toda Cataluña, haciendo propaganda para decir que la verdadera organización de la democracia es la que representa el partido de la U. F. N. R.

Terminada su misión especial, han regresado de San Felú los agentes que fueron a auxiliar al juez especial que actúa en los sucesos de carlistas y radicales.

El juez terminará el sumario dentro de pocos días.

El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra celebrada en Vich contra José Jiménez, () Barrabás, acusado de repartir hojas atentatorias a la disciplina militar. Se le condena a diez y ocho meses de prisión correccional.

Zaragoza.—Por no haber querido asociarse un obrero, pariente del maestro albañil Joaquín Lluente, se ha declarado la huelga de albañiles peones en cuatro obras del referido maestro.

El gobernador ha ordenado la detención del obrero Daniel Quintana, acusado de haberse juntado con otros para declarar la huelga y asociarse en seguida el obrero indiano.

Se formó atestado, calificando el delito del Quintana como coacción.

Almería.—Comunican de Adra que en el paraje conocido por Peñón de las Ro-

mera, se ha encontrado, oculto entre los matorrales, el cadáver del guardajurado Francisco Rodríguez, que presenta diez heridas en la cabeza.

Ignórase quienes son los autores del crimen.

Palma de Mallorca.—Los canteros que trabajaban en las obras del nuevo Instituto se han declarado ed huelga.

También han suspendido el trabajo los zapateros del taller de la casa de Andrés Bestard, reclamando mayor sueldo de su patrono.

Para solucionar ambas, entenderá un Tribunal de arbitraje.

Pamplona.—Comunican de Londosa que hallándose en el río Ebro tomando un baño el niño de nueve años llamado Baldomero Morentin, fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

Su cadáver ha podido ser extraído de las aguas, después de grandes esfuerzos.

Barcelona.—En el rápido de anoche llegaron los sindicalistas franceses Desmoulins y Marie y el representante de la Unión general de Trabajadores, Adriañ Garcia. Fueron recibidos en la estación por el Consejo de la Confederación nacional del Trabajo. En los alrededores había aguardando unos cuarenta obreros. Se habían tomado precauciones.

Entraron a pie por el paseo de Colón y las Ramblas. Se disolvió la manifestación en la plaza de Cataluña. Los viajeros se alojaron en el hotel Continental.

No ocurrió ningún incidente. El jefe superior de Policía ha llamado a los sindicalistas para prevenirles. Aumenta la expectación para el mitin de esta noche en el teatro de la Marina contra la guerra. Asistirán y hablarán los sindicalistas franceses y españoles.

Se tomarán grandes precauciones. Asistirá un delegado del gobernador, que tomará notas y que lleva órdenes severísimas del gobernador y expresas para el caso de que algún orador se extralimite.

Valencia.—Procedente de Liorna, Génova y Marsella ha llegado un vapor inglés con un caso de cólera a bordo.

Las autoridades marítimas de Sanidad despidieron al buque al lazareto de Mahón, prohibiendo además a los tripulantes del barco arrojar agua ni objeto alguno al mar.

Gerona.—Hallándose practicando un arqueo en la sucursal del Banco de España en esta plaza, el director de la misma D. Luis Lecetta Montilla, sufrió un ataque apoplético, falleciendo repentinamente.

Su muerte ha sido aquí muy sentida, pues se había captado las simpatías de todo el mundo.

Murcia.—En el apeadero de Canteras ha descarrilado el tren mixto, produciéndose un espantoso pánico entre los viajeros, los cuales se tiraron desde los coches a la vía, resultando ocho heridos todos de poca gravedad. El erroj del guardaaguas, que avisó el peligro, evitó una catástrofe.

Valencia.—Ha fallecido D. José María Puig Trralbs, poeta valenciano, que ostentaba el título de maestro en Gay Saber desde el año 1897, en que obtuvo la flor natural en el Certamen del Rat Penat siendo mantenedor D. Francisco Silvela.

Cádiz.—Han sido expulsados y conducidos por la Guardia civil cinco portugueses que estaban en su finca de Banavente, y a quienes los carbonarios intentaron asesinar. Los detenidos protestan de la conducta del gobernador.

San Sebastián.—El ministro de Estado ha dicho hoy a los periodistas que es inexacta la noticia circulada por la Agencia Havas, de París, diciendo que el teniente coronel Sr. Silvestre rebasó la zona española de Alcázar.

Lo que ocurre, añadió, es que no acabando de comprender las bases convenidas se proceden de mala fe.

En la playa de la Concha, un fotógrafo francés intento retratar un grupo de señoritas, a lo cual se opuso un bafiero, que, molestado por lo que le contestara el francés, le dió una bofetada.

Intervino el celador de la playa, pro-

duciéndose alguna alarma entre los concurrentes.

El suceso ha dado motivo a muy sabrosos comentarios.

Valencia.—La vista ante el Jurado en la causa seguida contra Federico Martínez, Júpiter; Manuela Mora, Vicente Lleó, Claudio Andrés y Andrés Ruiz, por el delito de conspiración y colocación de una bomba en la capilla de la catedral, ha comenzado hoy, asistiendo numeroso público.

Ha presidido el magistrado D. Julián Díaz Medina.

Federico Martínez, Júpiter, no ha negado las acusaciones que pesan sobre él en el proceso; pero ha declarado que son falsas las inculpaciones que dirige contra los demás procesados.

El fiscal mantiene su acusación.

El juicio continuará mañana.

Bienvenidos

EL "CENTRO ARAGONES," EN TERUEL

A la hora anunciada han llegado esta mañana a Teruel los veintidos paisanos nuestros del «Centro Aragonés» de Barcelona procedentes de la vecina ciudad de Calatayud.

El andén estaba ocupado en su totalidad por representaciones de las sociedades, Ayuntamiento, Instituto, Prensa y de todas las fuerzas vivas de la capital que han acudido a recibir con entusiasmo a estos hermanos nuestros que aún residiendo lejos de su tierra, no la olvidan y la visitan para estrechar los lazos que a ella les unen.

Muy satisfechos vienen los aragoneses de las atenciones que para ellos han tenido en todas las poblaciones que han visitado durante su viaje que casi casi les vá a resultar molesto en fuerza de agasajos, ya que ni tiempo para descansar les dejan.

Desde la estación se han dirigido nuestros huéspedes y sus acompañantes al Ayuntamiento, utilizando numerosos automóviles y coches, galantemente cedidos por los particulares que los poseen. En el primer automóvil veíase la magnífica bandera del «Centro» que ha quedado depositada en el Salón de actos del municipio.

En este mismo salón ha hecho las presentaciones el Alcalde Sr. Mingull y una vez cambiadas las frases de saludo y gracias entre la autoridad local y el Presidente del «Centro Aragonés» señor Gorria, los paisanos se han dirigido a sus hoteles respectivos para desayunar y asearse.

Una comisión ha visitado en su despacho a la primera autoridad civil de la provincia para ofrecerle sus respetos y el Sr. Ignecón, agradeciendo la cortesía ha prometido acudir al banquete de la «Sociedad Económica».

La mañana se ha dedicado a visitar los monumentos artísticos y algunos Centros oficiales siendo asesorados por los Sres. Buj, Doport y Gisbert.

La primera visita hecha por los excursionistas ha sido al Instituto general y técnico, donde han recorrido los gabinetes de Física e Historia Natural, admirando sobre todo en este último, los bonitos y variados ejemplares que se poseen de los reinos animal y mineral. Al ver los trabajos de Fisiología y Botánica—en este Gabinete—hechos por los alumnos que fueron de este Corante Centro para la última exposición de Zaragoza, dedicaron elogios a todos.

También presenciaron desde el Observatorio, la magnífica vista de Teruel y sus alrededores, que resulta desde dicho alto punto un panorama hermoso.

Tanto los excursionistas como sus acompañantes, han salido satisfechos de las deferencias mostradas por el Director Sr. Pardo, Secretario Sr. Herrán y profesores del claustro Sres. Doport, Montesinos, Monfort y Gisbert.

Para que todos tuvieran un recuerdo de dicho Centro Escolar, el Sr. Director con suma amabilidad ha obsequiado a los visitantes con un ejemplar memoria de curso de 1909 a 1910 de tal Casa.

De allí se han trasladado a la Catedral y han visto las joyas y telas que guarda, admirándose de la Custodia magnífica carroza que la conduce, quedando complacidos altamente de la conversación respecto de ellas que ha hecho el canónigo Sr. Buj.

Luego han admirado los aragoneses la torre de San Martín y han visitado el Seminario Conciliar y los Arcos, trasla-

GACETILLAS

dándose a continuación al local de la Sociedad Económica, donde se ha servido el anunciado banquete, con arreglo a este menú:—Huevos a la crema. —Langosta y langostinos a la vinagreta y con salsa mayonesa.—Jamon en t. y galantina.—Pollo sautaina.—douce y galantina.—Mantecado a la Beefsteak con patatas.—Mantecado a la Balfteack con patatas.—Frutas variadas.—Quesos.—Libañilla.—Champagne.—Vinos de marca.—Café.—Cigarros.

Han ocupado las cabeceras los señores Gobernador civil y Alcalde, quienes tenían a su lado a los Presidentes del «Centro Aragonés» y de su Junta con salida. Los restantes puestos hasta el número cincuenta y uno, han sido ocupados por los excursionistas y por representantes de todas las fuerzas vivas de Teruel.

Al descorcharse el champagne han brindado por la unión de la región aragonesa y recordando los hechos más salientes de la historia en las tres ciudades hermanas, los Sres. Minguella alcalde de nuestro pueblo, que a la vez da saludar a los cotarraneos en la ciudad condal en nombre de sus representantes les ha ofrecido el banquete.

El presidente del Centro Sr. Gorria, agradece de corazón la acogida que el noble pueblo de Teruel les ha dispensado a sus paisanos y las palabras de cariño con que se les ha recibido, anotando que así lo hará saber en breve a sus presididos. El Sr. Montesinos en pocas frases han expuesto su sentir de una manera rotunda y castizamente aragonesa.

El Sr. Lorda, presidente de la Junta consultiva del Centro en un discurso patrióticamente sentido canta las glorias de España, en especial las de Aragón y en particular las de Teruel, enalteciendo nuestra ciudad y, demostrando no con frases, sino con hechos acaecidos, que Teruel ha respondido siempre a todo lo que por Aragón, más, por la Patria, se ha solicitado. También dicho señor ha saludado a la prensa local y le ha dedicado un tributo de simpatía y un recuerdo de amistad porque él, también ha pertenecido en Zaragoza, a esa entidad difundidora de las más sanas ideas y fecundizante de las buenas conciencias.

El Sr. Buj, ha expuesto entre otras muchas cosas y buenas y en contestación a una alusiva frase del Sr. Lorda que no es la preferida solamente Teruel de los aragoneses, sino que son las tres provincias, porque cada una tiene de por sí un gesto grande en la Historia de España y, que juntas demuestran el amor la nobleza y tesón de esta querida tierra de «Gigantes y Cabezudos».

El Sr. Nogués, ha manifestado en su discurso notable y sentido que era netamente aragonés y que al ser así, era totalmente español; ansiando, que el abrazo que en aquellos instantes daba a la representación del Centro en Cataluña fuera dado con intenso cariño a todos sus socios hermanos nuestros.

El Gobernador civil Sr. Igués, ha resumido todos los discursos-brindis que durante este acto grande y patriótico se han dicho y ha hecho notar, que no siendo aragonés siente un cariño gran por este suelo porque las dos veces que el Gobierno de S. M. le ha conferido el mando ha sido para regir a dos provincias aragonesas: Huesca y Teruel. Ha terminado dicho señor rogando a los concurrentes se telegrafiasen la armonía reinada en el banquete a los señores presidentes de la Diputación de Huesca y Zaragoza y al vicepresidente del «Centro Aragonés» de Barcelona.

Todos los oradores han sido aplaudidos y felicitados.

En el banquet, ha reinado un alto espíritu de cordialidad y de patriotismo y se ha respirado el puro ambiente del amor a la patria ebria.

Merced plácemes al propietario del «Hotel Central» Sr. Medina que ha servido la comida, a pesar del número grande de cubiertos, con un exquisito tacto, dejando muy satisfechos a los comensales todos y el cocinero Clemente que ha demostrado también puede competir con los mejores Eborabuena.

Esta tarde continuarán visitando nuestros simpáticos huéspedes algunas fábricas y centros aguiéndose el programa establecido y mañana a las 5:25 partirán con dirección a Zaragoza.

En el comunicada que ayer nos remitió el Dr. Vargas-Machuca para su inserción se deslizaron algunas erratas que subsanaría el buen juicio del Dr. pero para no dejar lugar a dudas, y rogando nos perdone el autor del remitido y los lectores vamos otra vez a insertarlo; es como sigue:

«Sr. Dr. de NOTICIERO TUROLENSE.

Dos médicos jóvenes, solicitamos en el mes de Mayo, el cargo de Subdelegado de Medicina de Te uel.

Mi cosolicitante ha sido el agraciado. No comento, ni me quejo de la equidad de la gracia, ni me influye el sentimiento por la justicia. Aunque joven, tengo disciplinados la voluntad y las pretensiones y si opté al cargo fué con perfecto derecho.

Del resultado del concurso, sin embargo, queda un sedimento, que profesionalmente me molesta y sobre el que digo lo siguiente: En mi domicilio y a disposición de quien quiera, tengo la prueba oficial de mi antefirma que aligruen con intención piadosa ha propalado como incierta.

Dr. Vargas Machuca.»

El valiente novovillero Emilio Gabarda «Gabardito» paisano nuestro, tiene contratadas las siguientes corridas: Día 13, en Santander; 26, Alcalá de Henares; 2 y 3 de Septiembre, Motilla de Palancar; 5, Chelva, y 1.º de Octubre, Castellón.

Por separado tiene dos corridas en Valencia sin fecha y se encuentra en tratos con las Empresas de Sevilla, Zaragoza, Alicante y Albarán.

Hoy ha salido en el correo para asuntos del servicio el sobrestante de esta jefatura de Obras Públicas D. León Monterde.

Hace unos días que se encuentra ligeramente indispueto nuestro distinguido amigo el diputado provincial Don José Escóin. Por ese motivo no ha tomado parte en el banquete ofrecido a nuestros paisanos del Centro Aragonés de Barcelona.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

En todas las industrias la incesante competencia que en la actualidad las arruina, obliga a limitar los precios hasta tal punto, que los industriales, en su deseo de trabajar, disminuyen las mercedadas utilidades que tenían, confortándose con sostener a los obreros. Esto es sabido.

Pues bien, esto nadie lo puede hacer mejor que aquellos industriales que por contar con locales propios, existencias grandes de géneros y reducidos gastos, aceptan la competencia que ha de matar a aquellos que no se encuentran en condiciones de luchar, y en esta desastrosa lucha el público es el beneficiado.

Venga, pues, esa competencia y el público que ría y se beneficia, y como en la imprenta de este periódico se acepta con todas sus consecuencias esa lucha industrial entablada, que otros comen zaron, desde ahora se imprimirán todos los trabajos a más económicos precios que los haya hecho otro cualquiera, ó como si dijéramos, a imprimir de valde y poner el hilo.

Con verlo vasta. Calle de Valencia, 17, Teruel.

En un anuario de la Prensa, recientemente puesto a la venta, se recogen datos interesantes acerca del número y condiciones especiales de los periódicos que ven la luz actualmente en el mundo. Los diarios son unos 70.000, solamente en los Estados Unidos aparecen 21.500, la mayoría de ellos en Nueva York.

Se ha deducido que en los diferentes países donde se leen publicaciones diarias circulan diez mil millones trescientos veinticinco mil millones de ejemplares. Al año, pagan los lectores a las empresas periodísticas dos billones y cuatrocientos ochenta francos. Las sumas empleadas en la adquisición de papel representan otra suma enorme, si como lo destinada a sueldos de redactores y empleados y a salarios de cajistas, impresores, maquinistas y obreros.

Las complicadas máquinas que en la composición y tirada de periódicos se emplean, permiten que muchas empresas puedan poner millones de ejempla-

res a disposición del público todos los días. Las máquinas de *The New York Herald* pueden imprimir 250.000 ejemplares por ahora. En algunos talleres donde se emplea el fluido eléctrico como fuerza motriz, se ha llegado a nivelar los mecanismos y a regular los rozamientos hasta un extremo tal, que, aun puestas en acción 250 máquinas rotativas a la vez, reina en el «hall» un silencio casi espulcra, y las personas que se hallen en él pueden entenderse, no ya sin esforzar la voz, sino hablando en voz baja.

En el correo de la mañana ha regresado a esta población el diputado provincial y particular amigo nuestro don Francisco Ferrán.

Hoy ha regresado en el correo el industrial de esta plaza D. Salvador Aseñcio.

Se espera para dentro de breves días la visita a nuestra población del insigne y laureado artista pictórico, autor del célebre cuadro «Los Amantes de Teruel» Sr. Muñoz Degraín.

Se encuentra en esta capital el rico propietario a industrial de Daroca señor Ifrigo.

Para la curación de la anemia y clorosis, dolores pelidos, menstruación difícil y lencorrea, recetan los médicos el DINAMOGENO Saiz de Carlos por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

Procedente de Madrid ha llegado hoy a la capital nuestro paisano y amigo el joven estudiante D. Ricardo Pedrosa.

En la sesión ordinaria que esta tarde debe celebrarse en la Casa Ayuntamiento se pondrán al despacho: cuatro dictámenes, cuatro instancias y varios asuntos de Contaduría; pero todo esto no tiene relativamente interés.

Ayer comenzaron en nuestra hermana ciudad de Huesca las típicas fiestas de San Lorenzo con una animación extraordinaria y, un calor sofocante.

Passado mañana se reúne la Comisión provincial.

Han sido expulsados cuatro anarquistas por el gobernador de Barcelona, saliendo pa a la Argentina.

Han sido puestas a disposición de la Alcaldía algunas denuncias por diversos conceptos.

Ayer también, los laceros de; endientes del Municipio cogieron tres canes vagabundos.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Caudé, en cumplimiento de una comunicación de la Junta del patronato de Médicos titulares de Madrid, de fecha 27 de Julio último, se deja sin efecto el anueto número 1.979, inserto en el *Boletín Oficial* de esta provincia, número 92, correspondiente al día 3 del actual y se anuncia de nuevo para que, con arreglo al artículo 38 y siguientes del Reglamento de Médicos titulares, aprobado por Real decreto de 11 de Octubre de 1904, puedan presentarse aspirantes a la vacante de Médico titular de esta localidad en el plazo de treinta días, advirtiendo que los aspirantes han de reunir los requisitos y condiciones exigidas en dicho Reglamento, para el Ayuntamiento proveer libremente de entre los aspirantes a Médico titular por la dotación que figura en el referido anuncio, ó sea, 8.560 litros de trigo centeno y 1.000 pesetas en metálico, deduciendo de ellas una pequeña gratificación para el Practicante en Cirugía menor.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS
ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE LAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hopital* (estómago) *Vichy-Celestins* (rifones) *Vichy-Grande Grille* (bigado). Son insustituibles.

A 330'09 pesetas ascendió lo recaudado por consumos en los fieltos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Metereológico
DIA 9 DE AGOSTO
Observaciones tomadas el Instituto Provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar. 76'42
Temperatura máxima al sol. 41'2
Idem ídem a la sombra. 36'0
Idem mínima a la sombra. 14'9
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 109'2
Dirección del viento. S. E.
Lluvia en milímetros. 8'5

SE ALQUILA un precioso piso higiénico y muy ventilado, construido a la moderna, que tiene cuatro balcones recayentes al paseo de la Glorieta y tres a la calle de Valencia, y posee la doble ventaja por su orientación al Mediodía de reunir las mejores condiciones tanto para invierno como para verano. Informarán en la Administración de este periódico.

Habitaciones buenas y económicas se alquilan. Razón en esta administración.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Consejo
Hoy nos ha manifestado el presidente Sr. Canalejas a los representantes de la prensa que mañana con los ministros que se encuentren en Madrid celebrará el anunciado Consejo.

Del centenario de Jovellanos

Según las noticias oficiales el ministro de Instrucción pública pronunció un elocuentísimo discurso en el acto dedicado en Gijón a los excursionistas españoles que residen en América y que han venido a las fiestas del centenario de Jovellanos.

A Oviedo
S. S. A. A. han llegado a Oviedo, des pues de presenciar las fiestas del Centenario de Jovellanos.

El cólera en Marruecos
De París dicen que habiéndose comprobado la existencia de algunos casos de cólera en Marruecos, el Instituto Pasteur ha enviado a dicho punto una provisión de suero anticolérico.

La salud del Papa
Dicen de Roma que *L'Osservatore Romano* participa que el Papa se halla casi totalmente repuesto de la afección laríngea que ha padecido.

Indemnización
Comunican de Lisboa que la Asamblea Constituyente ha aprobado la indemnización parlamentaria a los diputados y senadores.

NUEVO CALICIDA ALONSO
Este producto está compuesto de antisépticos poderosos, que dirigen su acción a cualquier dureza de los pies; comprado, y al hacer tres ó cuatro aplicaciones como dice el prospecto que acompaña a cada botecito, veréis la curación completa de los callos, ojos de gallo y durezas. Una peseta el bote.
Depósito: Farmacias del Sr. Bayo y del señor Ortín.
Imprenta de Angel Mallén.

FIDEL BONTTIA SOL
CORREDOR DE COMERCIO
TERUEL

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

— PROVINCIA DE ZARAGOZA (S) ESTACIÓN DE PARACUELLOS —
— ESTABLICIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS —
DE

HELIPÉ GARCÍA SERRANO

Per succionación, quínica, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas. he
matógenas, alterantes y laxantes.
Representan una medicación tónica, estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.
Su especialización recae en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.
En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné sebáceo, escrofulus, y quén de los escrofulosos: escrofulidos malignas; lupus, eritematoso, escrofulide pustulosa, úlceras escrofulosas.
En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, púlpis diversas, faringitis, amigdalitis ó hipertrofias tensilares, rinitis, oënas, adenoides induradas y supuradas, etc. etc.
En los y a-ti-cia-ones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpidez, a crudez, a atonía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.
INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida), herpetismo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria ó insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrros de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, bronquitis, infartos caseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.
(Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)
Aparato genito-urinario.—Catarrros vesicales crónicos de los linfáticos y escrofulosos; leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis; exulceraciones del hocio de tenca, infarto uterino.
Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las cratotermas.
Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo-crustáceas, pápulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre viviendo al tratamiento específico.
En los individuos debilitados por esta infección, ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónico-estimulante.
Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos, abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas, reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.
Estas magníficas oleografías, miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada familia.—Huída á Egipto.—Jesús sobre las Oías.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz, y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, franco de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE: Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, sólo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria n.º 242, BARCELONA.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile
JOVELLANOS, 5, MADRID

"CELTIBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DESEMBOISADO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VADILLO, ex-Ministr, Diputado á Cortes por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,

SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES

EXCMO. SR. MARQUES DE MONTMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex-Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director Gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR,

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón

- 1.º En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El asegurado por sus propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues, la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
 - 2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, amigas y ligadas á él por sus intereses relaciones de amistad y parentesco. Saben pues los asegurados con quien tratan.
 - 3.º El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
 - 4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
 - 5.º «CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- En consecuencia á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que «CELTIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaria General de Seguros con fecha de diciembre de 1910)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta el 100
En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEBIA

Estrella Conejo

UNICA PARA HACER BUENA COLADA
SIN ESTROPEAR LAS ROPAS
POR SU SUAVIDAD
BLANCURA Y DESINFECCION
115 AÑOS DE EXITO!

LA MAS ECONOMICA
POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES
MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE
EL FABRICANTE
S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA